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Hierbij bieden wij de antwoorden aan op de schriftelijke vragen gesteld door het 
lid Ten Broeke (VVD) aan de ministers van Buitenlandse Zaken en van Defensie 
over het bericht inzake de illegale opstelling van raketten door Rusland. Deze 
vragen werden ingezonden op 16 februari 2017 met kenmerk 2017Z02668. 
 
 
 
 
De Minister van Buitenlandse Zaken, 
 
 
 
 
 

De Minister van Defensie, 

Bert Koenders J.A. Hennis-Plasschaert 

 
 
 
[Ondertekenaar 3] 
 
 

[Ondertekenaar 4] 
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Antwoorden van de ministers van Buitenlandse Zaken en Defensie op 
vragen van het lid Ten Broeke (VVD) over het bericht inzake de illegale 
opstelling van raketten door Rusland. 
 
Vraag 1 
Bent u bekend met het bericht “Russia Deploys Missile, Violating Treaty and 
Challenging Trump” 1)? 
 
Antwoord 
Ja. 
 
Vraag 2 
Klopt het dat de Russische krijgsmacht, in strijd met eerdere afspraken, nieuwe 
middellangeafstandsraketten heeft opgesteld? 
  
Vraag 3 
Kunt u toelichten, voor zover u dit bericht kunt bevestigen, in hoeverre een 
dergelijke handeling strijdig is met internationale afspraken? 
 
Antwoord vraag 2 en 3 
Hoewel het beeld van het bericht in brede zin overeenkomt met de Nederlandse 
beoordeling, kan de regering het opstellen van een grondgelanceerd 
kruisvluchtwapen met een bereik van 500 kilometer tot 5500 kilometer door de 
Russische krijgsmacht vooralsnog niet bevestigen. Het opstellen van een dergelijk 
grondgelanceerd kruisvluchtwapen door een verdragspartij zou in strijd zijn met 
de verplichtingen onder het Intermediate-Range Nuclear Forces (INF-) verdrag. 
 
Vraag 4 
Kunt u tevens toelichten in hoeverre de in het artikel vermelde Russische kritiek 
dat juist de Amerikanen deze afspraken hebben geschonden, gerechtvaardigd is? 
Heeft de Russische regering dit verwijt onderbouwd? Zo ja, hoe? 
 
Antwoord 
De Russische regering zou de vermeende opmerkingen hebben gemaakt tijdens 
een bijeenkomst van de Speciale Verificatiecommissie van INF-verdragspartijen. 
Nederland heeft als niet-verdragspartij geen zitting in deze commissie. 
 
Vraag 5 
Hebben de NAVO en/of NAVO-lidstaten, bijvoorbeeld de Verenigde Staten, reeds 
gereageerd op het bericht? Zo ja, hoe? 
  
Antwoord 
Nederland heeft nauw contact over dit onderwerp met de NAVO-bondgenoten, in 
het bijzonder met de Verenigde Staten als partij bij het INF-verdrag. Het 
Amerikaanse ministerie van Buitenlandse Zaken heeft op 14 februari jl. in een 
persverklaring laten weten dat Rusland de verplichtingen onder het INF-verdrag 
niet nakomt.  
 
Dit laat onverlet dat Nederland het van groot belang acht dat de NAVO en Rusland 
in dialoog blijven, vooral om ongevallen, misverstanden en escalatie te vermijden 
en transparantie op militair gebied te bevorderen. Mede op aandringen van 
Nederland kwam de NAVO-Rusland Raad (NRR) in 2016 drie keer bijeen op 
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ambassadeursniveau. Nederland bepleit dat de NRR regelmatig bijeen blijft komen 
om dergelijke onderwerpen te bespreken.  
 
Vraag 6 
Signaleert u in algemene zin toename van het aantal provocaties met strategische 
en/of tactische wapens van Russische zijde, dan wel een toename van het aantal 
pogingen om bestaande afspraken over beheersing van dergelijke wapens te 
ondermijnen? 
 
Antwoord  
Het afgelopen decennium is er in toenemende mate sprake van opzichtig oefenen 
met strategische en tactische wapens door Rusland en het vermelden ervan in de 
openbare woordvoering. Rusland heeft bovendien de Plutonium Management and 
Disposition Agreement (PMDA) met de Verenigde Staten vorig jaar geschorst en 
de samenwerking onder het Cooperative Threat Reduction programma (ook wel de 
Nunn-Lugar Act) in 2015 beëindigd. 
 
 
1) New York Times, 14 februari 2017, 
https://www.nytimes.com/2017/02/14/world/europe/russia-cruise-missile-arms-
control-treaty.html?_r=0 
 
 


